

亞洲金融風暴的侵襲，
對以外貿為主的
東亞國家
造成經濟上重挫，
即使號稱經濟體質
強健的台灣，
亦不能避免
身處暴風圈中
所遭受的波及。

東亞金融危機後台灣 產業貿易影響之剖析

尤敏君

自1997年7月泰銖大幅貶值引發東南亞國家遭受金融危機以來，其風暴的威脅迄今尚未平息，甚至隨時有蓄勢待發的跡象。東亞國家包括泰國、菲律賓、馬來西亞、印尼、新加坡、韓國、香港、日本以及台灣等國股市或匯市均遭受相當程度的波及。而回顧過去全球發生的金融危機，當事國所付出的代價為國內生產毛額的3%至30%，因此金融風暴對於一國經濟所帶來的影響是絕不容輕忽。尤以此次東亞金融風暴，在各國因自由化與國際化後經濟連動性很高的情況下，遭受波及的國家愈來愈多，影響程度自是

不可小覷。而在各國貨幣貶值競賽衝擊後，對於以外貿為主的東亞各國而言，首當其衝受到嚴重的影響者應是各國的貿易。

有鑑於此次東亞金融風暴勢將帶給東亞國家對外貿易程度不一的衝擊，導致東亞國家甚或全球外貿結構或經貿關係產生變化，我國貿易自是不可避免的受到牽連，因此本文將針對不同的層面探討東亞金融風暴對台灣貿易的影響。首先，本文將審視過去四年多來（1994年至1998年3月）我國產業對全球、美國市場、日本市場以及大陸市場出口比重消長情形，藉以了解東亞金融風暴